

## 就中博建交50周年

# 习近平同博茨瓦纳总统博科互致贺电

新华社北京1月6日电 1月6日,国家主席习近平同博茨瓦纳总统博科互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,建交50年来,无论国际形势如何变幻,中博关系始终保持良好发展势头,成为平等相待的好朋友、携手发展的

好伙伴。我坚信,只要两国坚持真诚友好、团结协作,中博关系发展的道路必将越走越宽,双方合作的前景必会更加光明。今年是中非合作论坛北京峰会成果落实的开局之年。站在新的起点上,我愿同总统先生一道努力,进一步增进双方政治互信,坚定支

持彼此重大关切,携手推进各自现代化事业,开启中博战略伙伴关系的崭新篇章。

博科表示,建交50周年是博中关系的重要里程碑。我谨对中方过去50年来对博茨瓦纳的深情厚谊和团结合作致以最诚挚感谢。博方从中国非凡的发展成就中得到

极大鼓舞,相信两国战略伙伴关系将为博茨瓦纳包容性发展带来机遇。我们坚定支持一个中国政策,期待在相互信任和尊重的基础上进一步加强博中关系,携手落实中非合作论坛北京峰会成果,实现共同发展和繁荣。

### 纯洁冰雪 唯美爱情

1月6日,在哈尔滨冰雪大世界园区,新人参加公益冰雪集体婚礼。

当日,作为哈尔滨国际冰雪节重点活动之一的哈尔滨第四十一届“四季沐歌”公益冰雪集体婚礼在哈尔滨冰雪大世界举行,来自全国17个省(区、市)的43对新人在冰雪中喜结良缘。

(新华)



## 内外承压 加拿大总理特鲁多辞任党首

内外承压,当地时间1月6日,加拿大总理贾斯廷·特鲁多发表讲话,宣布辞去执政党自由党领袖一职。这也意味着加拿大总理将换届。

特鲁多在2015年的联邦大选中以多数党领袖身份当选加拿大总理,将此前陷入严重困境的自由党带出“政治荒野”。但近年来,自由党在议会中仅维持少数党地位,特鲁多的支持率持续下降。

### 压力一 自由党支持率低

从2022年9月开始,加拿大反对党保守党的支持率大部分时候超过自由党。2024年12月17日以来,根据7家不同民调机构公布的数据,保守党支持率的区间为43%至48%,稳居首位;自由党支持率区间为16%至23.8%,创近年来新低。

数据显示,如果现在举行大选,保守党预计将赢得大多数席位,执政几率高达99%。

加舆论认为,特鲁多上个月成立的新内阁可能仅能维持数月,因为加拿大新民主党领袖辛格在新内阁成立当天表示,新民主党将提出对特鲁多政府的不信任动议。保守党此前曾三次发起不信任动议,但均未得到新民主党的支持而无果而终。

加拿大下一次联邦大选的法定日期是2025年10月。鉴于所有反对党目前都承诺推翻自由党政府,加拿大选民



特鲁多(央视)

可能比法定日期更早迎来新一轮联邦大选。

### 压力二 党内反对声音日盛

2024年7月以来,加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或不再在下届联邦大选中参选。2024年12月20日,特鲁多完成内阁改组,任命包括公共安全部长在内的8名新部长,并调整4名部长的职务,一定程度上暂时稳定了联邦政府的运转,但越来越多自由党国会议员对特鲁多公开表达不满,呼吁特鲁多辞职。

### 压力三 特朗普关税威胁

美国当选总统特朗普此前称,将在2025年1月就职后对从加拿大进口到美国的所有

产品征收25%的关税。特朗普所持理由之一,是加方边境管控不力,导致芬太尼等致瘾药物和非法移民大量涌入美国。

去年11月底,特鲁多曾飞赴海湖庄园与特朗普会面,但并未获得对方撤回关税威胁的承诺。去年12月9日,特鲁多在一场演讲中表示,若美国对加拿大产品征收新关税,加方将以“多种方式”应对。同日,特鲁多与加拿大各省省长和地区首脑举行视频会议商讨应对之策。加拿大多名省长强烈支持加拿大对无正当理由的关税措施予以“强势回应”,一些省长主动提议用其“省内生产、出口美国的关键矿产和金属产品”进行反制。

因与特鲁多存在分歧,加拿大前副总理兼财政部长克里斯蒂娅·弗里兰上月16日突然请辞,并在辞职信中严厉指责特鲁多在应对特朗普关税威胁时过于“短视”。

加拿大新内阁已推出一份新的边境政策。加拿大新任财政部长勒布朗和外交部长乔利日前被派往美国与特朗普的团队会谈,以确定特朗普是否对加拿大推出的新边境政策满意。据当地媒体报道,尽管两位部长并没有获得推迟关税的承诺,但此次会议“富有成效”且积极,讨论将在未来几周继续进行。

舆论认为,在特朗普宣布关税威胁后,谁能真正代表加拿大与美谈判,成为下一阶段加拿大民意最重要的取向。

(上接第一版) 习近平强调,要强化全面从严治党主体责任和监督责任。党委要主动抓、主动管,纪委要把专责监督履行好,聚焦主责、干好主业,各责任主体都要知责、担责、履责。要优化责任落实考评机制,对失职失责精准科学问责。

习近平指出,要持续推动全面从严治党向基层延伸。各级党委特别是市县党委要把整治群众身边不正之风和腐败问题作为重要任务常态化地抓,让老百姓可感可及。要深化基层监督体制机制改革,把纪检监察同对基层巡察结合起来,同各方面监督统筹起来。落实整治形式主义为基层减负长效机制,让广大基层干部有更多精力抓落实。

习近平强调,纪检监察机关是推进党的自我革命的重要力量,党和人民对这支队伍充分信任、充满期待。要深化纪检监察体制改革,坚持授权和控权相结合,把权力关进制度的笼子。要着力加强纪检监察工作规范化法治化正规化建设,不断提高正风肃纪反腐能力。要巩固拓展主题教育和教育整顿成果,坚持打铁必须自身硬,强化严格管理监督,打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

李希在主持会议时指出,习近平总书记的重要讲话,充分肯定过去一年全面从严治党新进展新成效,以高远的历史眼光深刻把握反腐败斗争基本规律,深刻分析当前反腐败斗争形势,对坚决打好反腐败斗争攻坚战、持久战、总体战提出明确要求,对深入推进全面从严治党作出战略部署,讲话高瞻远瞩、思想深邃、直面问题、振聋发聩,为深入推进全面从严治党作出重要贡献,为深入推进全面从严治党提供了重要遵循。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚定信心、敢于斗争,认真履行全面从严治党政治责任,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,坚定不移把反腐败斗争向纵深推进。

中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会有关领导同志,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协有关领导同志以及中央军委委员出席会议。

中央纪律检查委员会委员,中央和国家机关各部门、各人民团体、军队有关单位主要负责同志等参加会议。会议以电视电话会议形式举行,各省、自治区、直辖市和新疆生产建设兵团以及军队有关单位设分会场。

中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第四次全体会议于1月6日在北京开幕。中央纪律检查委员会常务委员会主持会议。6日下午李希代表中央纪律检查委员会常务委员会作题为《深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,以全面从严治党新成效为推进中国式现代化提供坚强保障》的工作报告。

## 手机上可以药品比价

### 29个省份上线定点药店比价小程序

本报讯 记者近日获悉,目前全国已有29个省(自治区、直辖市)以及新疆生产建设兵团陆续上线定点药店比价小程序,群众可在手机上获取药品比价。

2024年7月份以来,先后有北京、天津、河北、山西、内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江、上海、江苏、浙江、福建、江西、山东、河南、湖北、湖南、广东、广西、海南、重庆、四川、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、新疆等29个省(自治区、直辖市)以及新疆生产建设兵团陆续推出覆盖全省的定点药店比价小程序。其中福建定点药店比价小程序查询方式包括福建医疗保障微信、支付宝小程序和“闽政通”APP。

群众可通过当地医保局APP、微信小程序、微信公众号、支付宝小程序等途径获取药品比价,实现药品价格在手机上一键查询、实时对比和位置导航,同时部分省份定点药店比价小程序还提供了库存信息展示、异常价格提醒、价格趋势分析等相关功能。

下一步,国家医保局将持续指导各地加快落实定点药店比价小程序建设任务,不断提高比价小程序的知晓率和使用率,为零售药店行业营造公平竞争的市场环境,为群众提供更加公开透明的购药服务,促进药品零售行业健康有序发展。(央视 新华)

## 逮捕尹锡悦,交给韩国警方行吗

### 韩国“共同调查本部”申请延长尹锡悦逮捕令有效期

韩国警察厅国家调查本部6日说,当天收到高级公职人员犯罪调查处(公调处)公函,要求将执行逮捕令的尹锡悦逮捕令的任务移交给警方。公调处为何做出这一决定?警方如何回应?下一步将如何发展?

韩国“共同调查本部”6日发表声明说,当天向首尔西部地方法院提交延长尹锡悦逮捕令有效期的申请。但未说明逮捕令有效期具体延长多久。

### 为何移交任务

韩国媒体分析认为,公调处移交逮捕任务,源于3日对尹锡悦进行的首次逮捕行动出师未捷。逮捕面临巨大阻力,再次行动没有胜算。

公调处6日上午召开新闻发布会说,综合考虑警方对执行逮捕令的专业性和现场指挥体系的统一性,决定将逮捕尹锡悦的任务移交给警察厅国家调查本部,以便更加迅速、高效地执行相关程序。

### 警方怎么说

韩国警察厅国家调查本部6日下午召开新闻发布会,表示正在与公调处“讨论在‘共同调查本部’框架内执行逮捕令的方法”,同时也在考虑有关“应对警卫处人员阻挠逮捕的方案”,包括逮捕妨碍逮捕令执行的警卫处人员等多种可能。

韩国“共同调查本部”由韩国警察厅、公调处和国防部联合设立。

### 尹锡悦方面怎么说

尹锡悦方面6日表示,公调处向警方移交逮捕令执行任务是又一“非法行为”,并向检察机关举报了共同调查本部执行逮捕令的相关人士,包括公调处处长吴东运、代行警察厅长职权的次长李昊荣、代行国防部长官职权的次官金善镐等11人。

### 公调处接下来怎么做

公调处6日表示,向警方移交逮捕令执行任务后,仍将继续进行对尹锡悦的调查。这一逮捕令有效期至7日截止。公调处表示,将向法院申请延长逮捕令。

### 韩国舆论怎么看

韩国媒体报道说,公调处作为反腐机

构,一直以来力量相对薄弱、成果不彰,甚至被外界批评“成立以来一事无成”。报道说,紧急戒严事件发生以来,公调处以“调查滥用职权过程中发现线索”为由,坚持主导“内乱调查”,“是想证明自己的存在价值”。尹锡悦方面则坚持认为,“公调处没有调查总统内乱罪的权限”。

公调处2024年12月31日向首尔西部地方法院申请逮捕令获批。反对党批评说,公调处避开“对口单位”首尔中央地方法院,是“选择性”操作。执政党国民力量党批评公调处对总统执行逮捕令是“越权的不良行为”,认为“公调处通过与法官交易获得了逮捕令”。

另据媒体报道,公调处本月3日执行逮捕令时,曾拒绝警方逮捕总统警卫处负责人的要求,被外界质疑“公调处是不是缺乏调查总统的力量和意志”。

### 警卫处什么反应

尹锡悦虽然处于停职状态,但仍受到

总统警卫处的保护。自尹锡悦宣布紧急戒严至今,警卫处以《刑事诉讼法》和《总统警卫法》为依据,拒绝调查机关进入总统官邸等地。

“共同调查本部”3日表示,已涉嫌妨碍执行特殊公务为由对警卫处相关人员立案,并要求警卫处长、警卫次长4日到案接受调查。但警卫处以总统警卫工作处于关键时期、警卫处长等人不能离开岗位为由拒绝。警卫处长朴钟俊5日说,在逮捕令执行存在司法程序争议的情况下,警卫处若配合执行逮捕令,无异于放弃总统警卫职责,构成失职。

### 下一步将如何发展

韩国媒体报道认为,鉴于总统警卫处态度强硬且加强了戒备,近期内执行逮捕恐难实现。公调处曾向代行总统职权的崔相穆致函,请求其协调指挥总统警卫处配合执行逮捕令,但崔相穆方面迄今未予回复。